



FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Juicios ajenos

No sabemos que acuerdos cristalizarán en la Asamblea que viene celebrando, con gran actividad y no escaso entusiasmo, la Derecha liberal republicana. Cualesquiera que ellos sean, seguramente avanzarán la estructura de un partido político, que por sus posibles componentes y por el punto ideológico en que se sitúe, puede arrastrar rasos fuertes y sanos núcleos de opinión.

Lo esencial para esa agrupación, según se ha dicho, será saber medir las distancias que la separan y las relaciones que la pueden ligar a otros partidos, destacando, por ende, su propia posición y su verdadera razón de existencia.

Por el momento parece que su ideario se concretará a los dos grandes problemas planteados en las Cortes, que son: la ley fundamental del Estado y la reforma agraria; reservándose para más adelante la exposición de un programa, que podrá ajustarse más a las realidades políticas y sociales, una vez puesta en vigor la Constitución.

El procedimiento a seguir no deja, por lo tanto, de ajustarse a una discreta cordura, que aleja los peligros, tan frecuentes en las resoluciones poco meditadas. Ade más abre un amplio campo a toda suerte de posibilidades para un futuro próximo, ya que el propio Alcalá Zamora manifiesta que para el partido el avance y el progreso son un derrotero, en el que sólo la prudencia muda las etapas, pero nunca confundiendo la pausa ni la parada con la resistencia y la vista hacia atrás, como ideología a perpetuar.

Importa mucho hacer resaltar estas palabras tan distantes de la reprensión como de los exaltados extremos; porque manan la más pura doctrina liberal, sustentada hoy, seguramente, por la inmensa mayoría de los españoles, que propugna una política renovadora, de máxima transigencia, pero disciplinada, ordenada, ya que sólo así podrá España caminar con firme paso a fortalecer su economía maltrecha, único medio de hacerla libre y fuerte.

Separarse de este camino, bien claro y definido, para lanzarse por derroteros peligrosos, más que por convicción, por caprichos pujos de popularidad, no es laborar por el bien público, ya que éste reclama del gobernante toda suerte de sacrificios, incluso el de la celebridad.

Nada más fácil—se ha dicho—para un partido de significación templada que copiar un programa del mayor radicalismo y aun superarlo; quizá lo segundo es todavía más fácil, aunque para lo primero basta el cálculo. Pero ello no sería, entonces, proceder con lealtad para con el país, tan necesario de ella en estos instantes, y al proclamarlo así la Derecha liberal republicana rinde tributo de sinceridad y predisposición a pensar que cuanto prometa, será lo que piense realizar en definitiva.

EL ESTATUTO CATALAN

Preparativos para el escrutinio
BARCELONA, 6.—Se realizan en la sala de reuniones de la Audiencia los preparativos para el escrutinio del referéndum que tendrá lugar mañana. Se decía que asistirán al acto el Ayuntamiento y la Generalidad, en corporación, presididos por el señor Maciá.

Hasta ahora no han podido facilitar en la Generalidad los datos definitivos del referéndum, ni siquiera de los que afectan a la capital, a la que falta todavía los que corresponden a veintidós secciones.

Sobre una supuesta ofensiva de Prensa
BARCELONA, 6.—Ayer tarde el conde de Aranda, jefe de la Generalidad señor Carrasco Formigera, conversó con algunos periodistas, lamentándose de la ofensiva que parecía haber iniciado la Prensa de Madrid contra el Estatuto. Dijo que era muy de lamentar, y que constituía una pugna que puede producir aquí una reacción poco favorable. "Es necesario en estos momentos mucha serenidad—añadió—. Serenidad que encarezco a los periodistas para que la recomienden a todos, en bien de uno y de otros."

Se le preguntó si irá a Madrid a tomar parte en las deliberaciones del Congreso y contestó negativamente. "Yo permaneceré en Barcelona—dijo—hasta que vaya a Madrid la Comisión que ha de entregar el Estatuto, de la cual formaré parte.

El uso del catalán.—Los impresos de telefonemas
BARCELONA, 6.—En los pupitres destinados a servicio del público en la Central Telefónica de Barcelona, y junto a los impresos de telefonemas redactados en castellano, han aparecido otros redactados en catalán, que podrán ser utilizados libremente por las personas que vayan a expedir telefonemas. Esta invitación la ha implantado la Compañía Telefónica, a requerimiento de la Generalidad de Cataluña.

La Asamblea de los Sindicatos Unicos de Barcelona vota por una acción revolucionaria inmediata
BARCELONA, 6.—En las sesiones de la Asamblea general que viene celebrando los Sindicatos Unicos de Cataluña no reina, según parece, la unanimidad que de-

searían. Por el contrario, los debates son a veces tormentosos. En las últimas reuniones los extremistas, según parece, abdicaron a Pestaña, impidiéndole que hablara.

Se debatió cuál debía ser la actitud de la Confederación Nacional del Trabajo frente a la conducta del Gobierno. Los extremistas opinaron por la conveniencia de declarar, en la primera oportunidad, la huelga revolucionaria, a lo que se opuso el sector de los llamados moderados, que no veía la ventaja de una actitud semejante. En fin, sometido a votación el asunto, después de acalorada discusión, los partidarios de una acción revolucionaria inmediata triunfaron por 72 votos contra 36.

CONFLICTOS SOCIALES

La huelga de metalúrgicos en Barcelona continúa en igual estado

BARCELONA, 6.—Ayer a última hora de la tarde se recibió una nota del Sindicato Unico de metalurgia, en la que se desmiente la noticia que ha circulado respecto a las reuniones que se han venido celebrando para hallar una solución desde el lunes. Según afirma el Sindicato, las reuniones se han celebrado en un local neutral, y en ellas no han intervenido más que patronos y obreros.

El gobernador civil ha dicho esta noche que la huelga general de los metalúrgicos continúa en el mismo estado, y que las gestiones que se practican para llegar a una solución van por buen camino.

Los tripulantes subalternos del "Uruguay" plantean un conflicto

BARCELONA, 6.—Para ayer mañana se anunció la salida del puerto de Barcelona el buque de la Compañía Transatlántica "Uruguay" (antes "Infanta Isabel de Borbón"). La suspensión, según noticias, a consecuencia de que una comisión de los tripulantes subalternos se ha dirigido al capitán del buque, comunicándole que de no serles abonado el jornal extraordinario correspondiente a los días festivos se negaban a emprender el viaje. El capitán ha consultado con la Compañía, y la respuesta debe haber sido negativa, por cuanto que los fogoneros y personal de marinería han desembarcado. Se han iniciado luego gestiones para resolver el conflicto y, según el gobernador ha manifestado esta noche, a última hora, ha quedado resuelto y mañana emprenderá el "Uruguay" el viaje a América.

La huelga de panaderos de Gijón, con jurada

GIJON, 6.—La huelga de panaderos, anunciada para el día 11, ha sido conjurada por haber acordado los patronos suscribir las bases propuestas por los obreros, que regirán durante seis meses, y entre las que figura el descanso dominical, que estaba establecido provisionalmente, y con el que los patronos no estaban de acuerdo por no regir en toda la provincia y disminuir la producción, que determina la importación de otros pueblos de la provincia, lo que perjudica sus intereses.

Huelga de obreros panaderos en Cadiz

CADIZ, 6.—Los obreros de la panificadora Castro abandonaron el trabajo esta madrugada, por solidaridad con algunos de sus compañeros que habían sido despedidos. Se hacen gestiones para resolver el conflicto, creyéndose que reanudarán el trabajo.

Huelga de tejedoras en Zaragoza

ZARAGOZA, 6.—Se ha declarado en huelga las obreras tejedoras de cinco fábricas. El gobernador se propone intervenir en el conflicto.

La crisis de trabajo en Zaragoza

ZARAGOZA, 6.—Esta noche marcha a Madrid la Comisión integrada por representantes del Ayuntamiento, Diputación y entidades económicas, para solicitar del Gobierno un auxilio económico para resolver la crisis del trabajo.

La Federación de Metalúrgicos de Oviedo

OVIEDO, 6.—La Federación de Metalúrgicos celebró reunión ayer, aprobándose diversos asuntos de trámite y dándose por enterada de que el Comité paritario concedió ocho días anuales de asueto abonando jornal de seis días. Se acordó pedir al Gobierno suprimir de los expedientes de los obreros las notas desfavorables que les fueron impuestas por la huelga revolucionaria de diciembre.

Las huelgas en Vizcaya

BILBAO, 6.—Todavía no se ha resuelto la huelga que desde el mes de julio del pasado año sostiene las obreras y obreros de la fábrica de hilados y tejidos de Usánsolo. En la Delegación del Trabajo se ha celebrado una reunión, en la cual el patrono ofreció como solución el que se respetasen los puestos de los 40, que de 172, que formaban la plantilla, vienen trabajando, y que, por ahora, admitiría 12 más, o 24, para trabajar tres días por semana.

Reunidos los huelguistas, han rechazado por unanimidad la citada fórmula, de manera que el conflicto sigue en pie. En el departamento de carga y descarga del muelle de los Altos Hornos de Baracaldo han entrado hoy al trabajo tres más de los obreros huelguistas.

El alcalde de Bermeo ha comunicado al gobernador que se han reunido los obreros huelguistas de la vega, y parece que se proponen reintegrarse a sus labores el próximo viernes.

DEL EXTRANJERO

El canciller explica las razones del viaje

BERLIN, 6.—El canciller, señor Brüning, y el ministro de Negocios Extranjeros, señor Curtius, acompañados de los consejeros de Estado en la Cancillería y Negocios Extranjeros, han salido de Berlín anoche, a las diez y dos minutos, con dirección a Roma, siendo calorosamente despedidos por un numeroso público, que llenaba los andenes.

BERLIN, 6.—Antes de salir para Roma, el canciller señor Brüning, ha hecho las siguientes declaraciones a la Agencia Wolff:

El ministro de Negocios Extranjeros y yo nos congratulamos particularmente en tratar conocimiento con el jefe ilustre del Gobierno italiano. Alemania sabe que todas las decisiones políticas de Italia en los últimos años se han inspirado en un sentimiento de seria responsabilidad para la pacificación y el resurgimiento económico de Europa, dos fines éstos en que concuerdan los intereses de Alemania e Italia. En este sentido es en el que espero que las amistosas conversaciones germanoitalianas se desarrollarán armónicamente y serán coronadas por el éxito.

El programa de la visita

ROMA, 6.—Los diarios anuncian que los señores Brüning y Curtius llegarán a esta capital el viernes, por la mañana. Poco después serán recibidos en el palacio de Venecia por el señor Mussolini, el cual, en unión del señor Grandi, visitará después a los dos estadistas alemanes.

El mismo día el señor Grandi ofrecerá un almuerzo en honor de los señores Brüning y Curtius, quienes, por la tarde, tomarán el té en la villa Este. Por la noche, el señor Mussolini les ofrecerá una comida y a los postres brindarán los señores Mussolini y Brüning.

El sábado tendrá lugar una comida en la Embajada alemana, y luego marcharán de Roma para Berlín los dos políticos alemanes.

Se reanuda el tráfico bancario
BERLIN, 6.—Se ha reanudado el tráfico ordinario bancario, en condiciones absolutamente normales en esta capital.

Las sumas retiradas no pasaron en ninguna parte del nivel previsto.

Según informaciones de provincias, en las grandes ciudades se ha reanudado también el tráfico bancario en condiciones satisfactorias y normales.

BERLIN, 6.—Según decisión del ministro de la Economía, las letras de cambio contra mercancías podrán ser aceptadas y remitidas para el tráfico de divisas, lo mismo que las letras de cambio, para su aceptación en el extranjero, restringiendo la concesión de empréstitos.

BERLIN, 6.—Un decreto del presidente del Reich prohíbe a las Cajas de Ahorro y Cajas de Giro públicas, a las Asociaciones análogas y a los institutos de crédito comunales a conceder directa o indirectamente empréstitos, préstamos o créditos a las Corporaciones públicas y Municipios.

El mismo decreto autoriza al Banco del Reich para organizar las Cajas e institutos antes mencionados.

Hindenburg recibe a dos banqueros

BERLIN, 6.—El presidente del Reich ha recibido en audiencia al consejero del Bank of England Sprague y al banquero sueco, Wallenberg, que en los últimos tiempos ayudaron con sus consejos al Gobierno alemán.

Macdonald se avistará con Stimson

LONDRES, 6.—El señor Macdonald tendrá una entrevista en Rogart (Sutherland) con el señor Stimson, que pasará dos días en una finca de este condado escocés.

ITALIA

Mussolini expone el plan de la "cuarta Roma"

ROMA, 6.—Ayer tarde, en presencia del presidente del Consejo, señor Mussolini, el gobernador de Roma ha recibido a los representantes de la Prensa extranjera y nacional, a quienes ha dado algunos detalles relacionados con el nuevo plan regulador de Roma.

A continuación el señor Mussolini puso de relieve algunos aspectos de la sistematización de la villa, subrayando el hecho de que en gran número de las casas que se van a destruir, con arreglo al programa que ha sido establecido, no se llegará al caso de ser inoportunas, puesto que sólo serán destruidas casas pequeñas y que carecen de condiciones de higiene necesarias para el desarrollo de la vida, y cuyos habitantes serán albergados en nuevos edificios, construidos con arreglo a la higiene moderna.

El señor Mussolini anunció que, con motivo del décimo aniversario de la revolución de las "camisas negras", aniversario que se celebrará el día 28 de octubre de 1932, y que será solemnemente celebrado, la Real Academia Italiana invidará, para que hagan el viaje a Roma, a personalidades del mundo entero, con objeto de que estas personalidades vean cómo el régimen fascista ha sabido sacar de nuevo a la luz los grandes monumentos históricos de la antigua Roma republicana e imperial, y hacer a Roma apta y digna de las funciones naturales de toda capital de un Estado moderno.

El mundo hispano en el Congreso Dentar internacional

PARIS, 6.—El Congreso Internacional Dentario continúa sus trabajos. Roman parte muy activa los odontólogos españoles. La delegación española comprende unos 15 odontólogos, presididos por el delegado oficial del Gobierno español, señor Massa, entre ellos don Jaime Fons, don German Martínez, don José Garay, señores Aizpurua, Figueras, Vades, Valdearrama, Taylor y otros de Madrid y de diversas provincias.

Concurren también al Congreso numerosos doctores sudamericanos, entre ellos los señores Moriote, de Cuba; Miranda y Giovacini, de la Argentina; Moran, de El Salvador; Camboa, de México; Ferraro, Gretz, Veasco, Ferry, de Chile; Moreno de Valparaiso; Smazar, de Lima. También asisten representantes de los principales países europeos.

El Congreso terminará sus trabajos el viernes. El sábado se celebrará la solemne sesión de clausura.

PARIS, 6.—El presidente de la Federación Internacional de Sociedades Dentarias ha dado un almuerzo en honor de los miembros de VIII Congreso Odontológico.

A los postres hicieron uso de la palabra, tributando grandes elogios a la clase odontológica española y al doctor Aguiar, los señores Vilain, presidente del Congreso; Ferraro, de Chile, y Gotteid, de Viena; Word, de Londres, y Dieck de Berlín.

El doctor Massa, como delegado oficial del Gobierno español, creyo un deber asociarse en nombre de este al homenaje que se tributará a un nombre de ciencia español. Fue muy aplaudido.

El señor Danvila visita al Sultán de Marruecos

PARIS, 6.—El embajador de España, señor Danvila, acompañado del agregado militar a la Embajada, teniente coronel Ungra, ha visitado esta tarde, para cumplimentarle, al Sultán de Marruecos.

Los riegos de levante

MURCIA, 6.—Se ha constituido la Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Segura, acordando telegrafiar al ministro y al director general su gratitud por las atenciones recibidas y facilidades ofrecidas al futuro desenvolvimiento de la Mancomunidad.

Ha salido para Madrid el alcalde de Murcia y la Comisión de la Junta de Hacendados de la huerta, para entregar al ministro las conclusiones aprobadas en la última Junta de aguas celebrada y para pedir reserva el grave conflicto planteado por falta de dicho líquido. También salió para Madrid el delegado del Gobierno en la Mancomunidad Hidrográfica, don Miguel Rivera, para tratar del problema de la sequía.

Los riegos de Enguera

VALENCIA, 6.—Como protesta contra la lentitud, diamante desde hace dos años, en resolver ciertos asuntos de aguas de interés para la ciudad de Enguera, el alcalde de esta ciudad ha comunicado al gobernador civil interino que el Ayuntamiento estaba redactando el escrito de renuncia y dimisión en pleno, la ilegalidad de la cual le ha hecho ver el señor Afán de Ribera, quien ha aconsejado al citado alcalde que telegrafíase al gobernador propietario a Madrid, con objeto de que éste realice cerca del Gobierno las gestiones oportunas para dar satisfacción a la ciudad dicha.

DE AVIACION

LOS PROXIMOS VUELOS DEL DIRIGIBLE "GRAF ZEPPELIN"

BERLIN, 6.—Comunican a los periódicos desde Friedrichshafen que el "Conde Zeppelin" hará, entre los días 18 y 20 de este mes un viaje sobre Inglaterra, con dos escalas en Londres.

A su regreso, y el día 26, el dirigible remontará el vuelo con dirección a América del Sur. El billete de Friedrichshafen a Pernambuco, sobre 8.600 kilómetros, costará mil dólares. Los viajeros que lleguen a Pernambuco podrán continuar el vuelo hasta Riojancero en aviones de la Condor, afiliada a la Hansa alemana.

El 19 de septiembre, el "Conde Zeppelin" efectuará el segundo viaje a Pernambuco.

Se sabe que el dirigible actualmente en construcción no estará terminado hasta el otoño de 1932; pero los vuelos de ensayo no darán comienzo hasta la primavera del año 1933.

El "record" del vuelo Australia-Inglaterra

ATENAS, 6.—El aviador Mollison, ha aterrizado ayer mañana, y poco después ha vuelto a salir con dirección a Inglaterra, adonde espera llegar mañana. Si Mollison consigue estar mañana en Inglaterra, habrá batido el anterior "record" Australia-Inglaterra con dos días de diferencia a su favor.

Dirigibles para los soviets?

FRIEDRICHSHAFEN, 6.—Se asegura que es prematuro la información según la cual el Gobierno soviético había encargado dos dirigibles del tipo "Zeppelin" a Alemania.

Sin embargo, si es cierto que peritos rusos han entablado negociaciones con la Dirección de las fábricas de Friedrichshafen, lo que permite suponer que el Gobierno de Moscú se interesa particularmente en la construcción de aparatos menos pesados que el aire.

El vuelo del matrimonio Lindbergh

BAKER LAKE, 6.—El coronel Lindbergh y su esposa salieron ayer a las cinco treinta y cinco de la tarde (hora de verano del Canadá), con rumbo a Huntebsbay.

Antes de emprender nuevamente el vuelo el coronel Lindbergh declaró que si las condiciones atmosféricas eran favorables continuaría hasta Aklavik, en el Océano Ártico.

Las siguientes etapas de su vuelo serán; Aklavik, Point Barrow y Nome (las tres en Alaska); Karaginsk, en Siberia; Petropavlovsk, en Kamchatka, y Nemuro y Tokio, en Japón. Cada etapa la hacen a una velocidad de 110 millas por hora, considerada por Lindbergh como la velocidad más económica.

El "D. O. X." sale para Nueva York

BAHIA, 6.—Ha llegado a este puerto el hidroavión alemán "D. O. X." que procede de Riojancero y se dirige a Nueva York.

AMERICA POR CABLE

EL FUNCIONAMIENTO DE LOS PARTIDOS EN LA ARGENTINA

Uruburu contesta a Alvear

BUENOS AIRES, 6.—El Gobierno publicó un decreto reglamentando la organización y el funcionamiento sometidos al régimen de las personas jurídicas y obligados a llevar correspondencia y contabilidad de acuerdo con el Código comercial. Deberán llevar registros de los años y declarar los fondos aportados por los miembros y los simpatizantes. Los candidatos deberán registrar antes de las elecciones la plataforma electoral, y todo partido que se abstenga en dos elecciones consecutivas será disuelto.

El general Uruburu ha contestado al manifiesto del señor Alvear. Declara que el Gobierno cree que Alvear volvia del extranjero para cooperar a la normalización política, y por esta razón fue recibido oficialmente. Pero luego comprendió el Gobierno que el propósito de Alvear era reconstituir los elementos del régimen derrocado por la revolución de septiembre. Dice ser inexacto que Alvear (en 1922) fuera nombrado por el pueblo; fue nombrado por Prigoyen, ante quien se dobló. Por esta razón impidió la intervención en la provincia de Buenos Aires, haciendo fracasar la fórmula Melo-Gallo por falta de hombría, sin poner raya a la demagogia irigoyenista. Añade que las manifestaciones despectivas de Alvear bastan para justificar su deportación.

Cuba.—Termina la huelga general en la Habana

HABANA, 6.—La huelga general de veinticuatro horas terminó a media noche, conforme estaba acordado.

Durante la jornada resultaron varios heridos como consecuencia de petardos colocados por los huelguistas en algunos tranvías y edificios.

El número de detenciones es de 125.

La huelga de tranvías, originaria del conflicto, continúa sin resolver, temiéndose una nueva declaración de huelga general por solidaridad con aquellos.

Estados Unidos.—El estado de Edison no es satisfactorio

WEST ORANGE, 6.—Los médicos que asisten al inventor Edison han manifestado, a las once de la noche de ayer, martes, que el estado del enfermo no es satisfactorio.

Haití.—Los yanquis se retiran de varios altos cargos

PUERTO PRINCEPE, 6.—El ministro norteamericano en esta capital y el ministro de Negocios Extranjeros, haitiano no han firmado un acuerdo en virtud del cual los departamentos de Tratado, dirigidos hasta ahora por funcionarios norteamericanos, pasan a la jurisdicción del Gobierno de Haití.

Este Convenio se considera como el primer paso hacia el término de la ocupación que mantienen los Estados Unidos en la República de Haití.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo el marqués de Re tortillo.

Ultimamente han salido; para Limpías, don Gregorio de Eguilior, y para San Sebastián, don Manuel Sainz de Baranda con su esposa e hija.

Ha regresado de Marienbad, de paso para su casa de Biarritz, la marquesa viuda de Ivaney.

Ha marchado a Villa de Este (Italia) la señora de Núñez de Prado.

Las Cortes Constituyentes

Final de la sesión de ayer
Tras de diversos ruegos y preguntas y de tratarse de la inscripción en el salón de sesiones de los nombres de las víctimas de la libertad, se entró en el orden del día, continuando la interpelación sobre el problema del trigo.

El ministro de ECONOMIA empieza diciendo, al defender la tasa, que todas las reclamaciones presentadas lo fueron por haberse efectuado ventas de trigo por bajo del precio de dicha tasa y nunca por encima del mismo.

Sobre la importación de trigo dice que se sostiene la prohibición, pero hubo un agujero por donde se burló la medida que fue la zona de nuestro Protectorado en Marruecos, pero este boquete se ha tapado.

Habla del tipo de la tasa y manifiesta que éste tiene una estructura diferente al año actual con respecto a los precedentes. Habla del inconveniente grave que representa aplicar el mismo precio de tasa a todas las clases de trigo, y dice que este año se ha establecido la libertad de contratación dentro de los topes de 46 y 53 pesetas para la compra y venta del trigo.

Cita el caso de dos provincias que han pedido la tasa mayor.

Añade que si en alguna región se produce el trigo a un precio superior al de las demás regiones, no por esto la tasa se debe ajustar a esta excepción, sino que debe responder a un carácter general.

Hay terrenos en España que no son aptos para la producción del trigo, y es indudable, aunque sea doloroso, que el cereal producido en ellos no puede ser remunerador.

Se refiere al argumento de que, habiendo aumentado los tributos y toda clase de gastos, la tasa no ha aumentado. A ello tiene que contestar que difícilmente los contratos de venta alcanzan el precio de la tasa máxima.

Se refiere después a otras causas de la crisis, como es el exceso de producción mundial. En todo el mundo hay un "stock" grande de trigo, y ello reviste los caracteres de una verdadera calamidad pública.

Los señores MARTÍN y ministro de ECONOMIA rectifican.

EL PRESIDENTE dice que, como en este debate tienen pedida la palabra los señores Lamamié de Clairac y Royo Villanova, estima que es conveniente suspenderle para proseguirle en la tarde de hoy.

La sesión se levantó a las ocho menos diez.

NOTICIAS POLITICAS Y PARTICULARES

El incidente personal Niembro-Galarza

El director general de Seguridad explicó el incidente del modo siguiente: Un hijo del señor Niembro fue de los que se llevaron el automóvil del comandante Burguete a Barcelona. Al darle la noticia a la Prensa se calificó el hecho de robo, de lo cual yo no tengo la culpa. Recibí una carta posteriormente, y contesté que quien tenía que calificar era el juez; yo, no. El comandante Burguete escribió una carta calificando el hecho de abuso de confianza; yo copié un párrafo de la misma y lo envié al juez. Este ha sido el motivo de la agresión del señor Niembro; tanto es así, que, al acercarse, he creído que más que otra cosa venía a darme las gracias.

El señor Niembro permaneció largo rato en el despacho del presidente de la Cámara, y a los pocos minutos fue llamado el director de Seguridad para conferenciar con el señor Besteiro.

El director de Seguridad explica su entrevista con el señor Besteiro

A la salida del director general de Seguridad, del despacho del presidente de la Cámara fue saludado por los periodistas, a quienes dijo:

—He dado cuenta de lo sucedido al presidente de la Cámara. Según parece, el otro señor no ha dado al señor Besteiro una referencia exacta. Le ha dicho que había sido yo quien le había agredido antes. Afortunadamente, había testigos.

Un periodista le preguntó:

—¿La entrevista con el presidente ha sido individual o conjunta?

—Yo he estado solo con el presidente de la Cámara—contestó el señor Galarza—. Nada, señores; he dicho al presidente de la Cámara que el asunto ha terminado mientras tenga yo este cargo. Ahora bien; he de advertir que los cargos ni se quitan ni se dejan por un chulo.

Dice el señor Besteiro

El presidente de la Cámara al dirigirse al salón de sesiones después del incidente, dijo a los periodistas:

—He procurado que este incidente desagradable quede terminado por completo, y creo haberlo conseguido. Les he exhortado para que no den ese giro a ninguna cuestión dentro de esta casa ni fuera de ella.

Un periodista preguntó:

—¿Se han reconciliado?

—A través mío se han limado las asperezas y las pasiones. En fin, creo liquidado el asunto.

Los derechos individuales de la Constitución del 76.—Una moción interesante

Ala mesa de la Cámara Constituyente se ha presentado una interesante proposición que firman, entre otros parlamentarios, los señores Ossorio y Gallardo, Sánchez Guerra, Marañón, Villanueva (don Miguel), Ayuso, Leizaola, Horn, Oreja, Beunza, Oriol, Calderón, Gil Robles, Cortés y Molina.

El texto de dicha proposición es el siguiente:

—Los diputados que suscriben proponen a la Cámara que, sin mengua de la confianza justamente otorgada al Gobierno, se sirva declarar que en tanto se promulgue una nueva Constitución, las libertades y derechos individuales de los españoles sean respetados en los términos que prescribe la Constitución del 76 y su legislación complementaria.

Madrid, 4 de agosto de 1931.

El señor Ossorio tenía el propósito de defender esta proposición en la sesión de esta tarde; pero después de un cambio de impresiones con el Gobierno, ha decidido presentarla reglamentariamente a la Mesa, con la indicación de que si el momento actual no se considera oportuno para enta-

blar un debate sobre ella, a juicio del presidente de la Cámara, pueda aplazarse la discusión para cuando se estime más conveniente.

La semana próxima será de un gran interés político

Al terminar la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Perdonen el retraso con que les hemos recibido, pero había que celebrar una serie de conferencias, en el deseo de todos de activar los trabajos parlamentarios lo más posible. La cosa tiene algunas dificultades, porque las Comisiones no han podido funcionar normalmente, debido a la falta de personal, y después, porque faltaba el acoplamiento de los funcionarios; pero con refresco de personal del Senado, aun cuando éste está muy mermado, se ha podido reforzar el del Congreso, y creo que mañana podrán funcionar las Comisiones.

Por otra parte, la Comisión de Constitución creo que ha llegado al artículo octavo. No es mucho, pero no deje este asunto de la mano, y mañana hablaré con el presidente de la Comisión, para ver la posibilidad de que la semana próxima empiece la discusión, no de la totalidad, sino de las partes que haya despachado la Co-

misión. Es de esperar que se entre en las cuestiones políticas más importantes en el curso de la semana próxima, y que no haya ninguna interrupción. Por mi parte, yo haré todo lo posible para que no las haya y podamos dejar el camino expedito para hacer frente a todas las situaciones que uedan presentarse. Por lo demás, el plan para mañana es la continuación de la interpelación sobre la cuestión de los trigos. Hay también una gran cantidad de ruegos y preguntas.

—¿No hay interpelaciones?

—Había una para mañana, pero se ha desistido de ella.

—¿La del señor Ossorio y Gallardo?

—Presentó una proposición, que no sé si la sostendrá o la modificará. Yo creo que interviendrá planteando problemas políticos importantes, no con ánimo de crear dificultades al Gobierno, sino de facilitar su labor.

—¿Acaso como consecuencia de la carta que dirigió al jefe del Gobierno?

—No lo creo. Supongo que su intervención será impersonal.

—¿La hará esta semana?

—Podría ser, pero más bien creo que será en la próxima. Mañana, desde luego, no, y acaso el viernes tampoco, aunque esto no lo puedo asegurar. Puede anunciarse que la semana próxima será de un gran interés político.

CONSEJO DE MINISTROS

A las siete de la tarde se reunió el Gobierno en el despacho de ministros del Congreso, con excepción del señor Nicoláu, que quedó en el banco azul asistiendo a la interpelación sobre la tasa de los trigos.

A la entrada sólo hicieron manifestaciones los ministros de la Gobernación y Comunicaciones. El señor Maura, a quien se preguntó sobre la reunión del Patronato de las Hurdes, contestó que sólo había asistido a su primera parte, pues el resto de la mañana lo había dedicado a conferenciar con el señor Esplá sobre la situación de Cataluña. El señor Martínez Buriols participó que hoy llegará a Madrid el director de Telégrafos y dictará las normas para el restablecimiento rápido de las conferencias telegráficas extraordinarias de Prensa.

La referecia del presidente

La reunión de los ministros fué breve; escasamente de hora y media. No se facilitó nota oficiosa, porque, según declararon algunos ministros, más que Consejo fué sólo un cambio de impresiones sobre el plan de discusión de las reformas agraria y constitucional.

El señor Alcalá Zamora dió la siguiente referencia:

—Nos hemos reunido, porque tengo un interés extraordinario en que se aproveche el tiempo y se aclare la situación. El lunes celebraremos un Consejo, dedicado al proyecto de reforma agraria, para llevar la tranquilidad a muchos interesados, que se creen amenazados sin fundamento; quiero tener para ese día la fórmula concreta sobre lo que ha de ser ese proyecto.

Respecto al proyecto de Constitución, comenzará a discutirse este mes, y si es posible, hacia el día 20. Se pondrá a discusión por títulos, aunque se prescindirá ahora de la discusión de la totalidad que podría efectuarse más adelante o suprimirse, porque, en realidad, estos debates de totalidad no pasan de ser exhibiciones en un torneo oratorio, ya pasado. Cada uno de los problemas fundamentales es un título del proyecto, y pueden ir discutiéndose independientemente.

Nuestro deseo es consolidar rápidamente la situación, en lo político y en lo económico, y a esto corresponde la asignación de las fechas hasta donde cabe precisarse. El lunes nos reuniremos para fijar las bases de la reforma agraria, y para lo que afecta a la Constitución, hemos hablado con el señor Jiménez Asua, a fin de que la Comisión que preside envíe dictamen de algunos títulos cuanto antes, cuya discusión proponemos a la Cámara. Creo que no se discuta el título primero en conjunto, porque sería como discutir el régimen de la República; pero si se discute, allá ellos.

Manifestaciones de los ministros

Los ministros hicieron manifestaciones coincidentes, con ligeras variaciones, sobre lo dicho por el señor Alcalá Zamora.

El señor Lerroux, a quien se le preguntó si se había tratado de la situación de Sevilla, dijo que sólo habían tenido un cambio de impresiones y que esperaba que el gobernador dominase la situación. Anunció que probablemente mañana estará de regreso en Madrid la Comisión parlamentaria.

Se le preguntó también si era cierto que el diputado señor Suárez está nacionalizado en la Argentina. Contestó el ministro de Estado que no sabía nada de ello y que había preguntado al ministro de Marina, quien también ignoraba aquel extremo, pues sólo sabía que, recién desembarcado en La Coruña, procedente de Buenos Aires, había sido proclamado candidato el señor Suárez y después elegido diputado a Cortes.

El señor Maura confirmó la buena impresión sobre la situación de Sevilla, donde existe tranquilidad, y se está a la expectativa sobre lo que suceda al producirse la huelga general anunciada para hoy.

Se le preguntó si habría vacaciones parlamentarias y respondió categóricamente: —No hay ni que hablar de ello. Estamos aquí hasta que se vote la Constitución.

El proyecto agrario que ahora se discutirá tiene carácter temporal, se aplicará a Extremadura, Andalucía, Ciudad Real y Toledo

El Consejo estuvo dedicado principalmente a estudiar los medios de comenzar cuanto antes la discusión del proyecto constitucional. Para lograrlo se convino en proponer a la Cámara la discusión por títulos, según vayan dictaminándose, rogando a la Comisión parlamentaria la posible celeridad en su trabajo. Se consideró innecesaria la discusión sobre la totalidad del proyecto, pues en los debates de conjunto sobre los distintos títulos podrán exteriorizarse todas las opiniones sobre las orientaciones de la ley fundamental.

Después de un cambio de impresiones

misión. Es de esperar que se entre en las cuestiones políticas más importantes en el curso de la semana próxima, y que no haya ninguna interrupción. Por mi parte, yo haré todo lo posible para que no las haya y podamos dejar el camino expedito para hacer frente a todas las situaciones que uedan presentarse. Por lo demás, el plan para mañana es la continuación de la interpelación sobre la cuestión de los trigos. Hay también una gran cantidad de ruegos y preguntas.

—¿No hay interpelaciones?

—Había una para mañana, pero se ha desistido de ella.

—¿La del señor Ossorio y Gallardo?

—Presentó una proposición, que no sé si la sostendrá o la modificará. Yo creo que interviendrá planteando problemas políticos importantes, no con ánimo de crear dificultades al Gobierno, sino de facilitar su labor.

—¿Acaso como consecuencia de la carta que dirigió al jefe del Gobierno?

—No lo creo. Supongo que su intervención será impersonal.

—¿La hará esta semana?

—Podría ser, pero más bien creo que será en la próxima. Mañana, desde luego, no, y acaso el viernes tampoco, aunque esto no lo puedo asegurar. Puede anunciarse que la semana próxima será de un gran interés político.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 6

Interior 4 por 100. F. 61.43
id. id. 5 y 4 0.00
Exterior 4 por 100. F. 00.00
id. id. E. 009.30
Amortizable 4 por 100. E. 900.00
Id. 5 por 100 1927 (sin impuesto) F. 0.270
id. id. id. (con impuesto) F. 0.220
Deuda ferroviaria: A. 0.105
id. id. B. 006.00
id. id. C. 000.00
Bono del Tesoro. A. 106.00
Ayuntamiento Madrid 1868. 097.00
Id. II. Exp. Interior 1899. 000.00
Id. id. id. 1909 00.000
Id. id. D. y Obras: 00.000
Id. id. Ensanche 0.50
Id. id. id. 1915 000.00
Vill. de Madrid 1914. 175.00
Id. id. 1918. 000.00
Cédulas Pance Hipot.: 4 por 100. 084.00
" " " 5 por 100. 092.5
" " " 6 por 100. 10.77
Acciones Banco de España. 58.00
" Hipotecario. 369.00
" E. de Crédito. 100.00
" Hisp. Americano. 000.00
" Nuevas Río de la Plata. 000.00
Tabacos. 600.00
Fénix. 000.00
Ferrocarriles Andaluces. 000.00
" M. Z. A. 258.00
Metro. 000.00
Ferrocarril Norte de España. 321.00
Azucareras preferentes. 00.00
Id. ordinarias. 0.00
Peñarroya 0.00

Moneda extranjera

Francos. 044.65
Id. Suizos. 162.50
Id. Beigas. 160.85
Liras. 00.00
Libras. 0.650
Dólares. 2.7625
Id. Cable. 000.00
Marcos oro 051.55

Muerto al intentar subir al tren

OVIEDO, 6.—Fernando Pérez González, de diecisiete años de edad, fué muerto por un tren en el paso a nivel de Pandos, cuando intentaba subirse al convoy.

Muerto por viajar en la Imperial del tren

CORDOBA, 6.—En el rápido de Algeciras viajaban sobre las imperiales de los coches 18 ó 20 individuos sin billetes, entre ellos, uno conocido por Rafael, el "Largo", domiciliado en Málaga, quien, al cruzar por debajo del puente de Alcolea, recibió un golpe, que le fracturó el cráneo, causándole la muerte.

La grave crisis de la economía española

La Unión Gremial de Valencia da otra voz de alarma

VALENCIA, 6.—La Unión Gremial de Valencia ha elevado al Gobierno un razonado y elocuente escrito, en el que le da una apremiante voz de alarma ante el marasmo comercial industrial y mercantil en que se halla sumida esta rama de la riqueza valenciana, con la amenaza inminente de dejación de muchas industrias, comercios y talleres; y pide que se adopten medidas que, renovando la situación nacional de tan importante fuente de la actividad y riqueza, remedien mal tan notorio.

El Consejo del Banco de España se ocupó ayer de la baja de la peseta

Ayer se celebró en el Banco de España y, a última hora de la tarde, el gobernador, señor Carabias, recibió a los periodistas, a quienes hizo las siguientes declaraciones: "Una gran parte de la reunión ha sido dedicada a examinar el curso del cambio, cuya tensión se ha acentuado hoy notablemente. El Consejo atribuye este recrudecimiento de la baja de la peseta a la eterogeneidad política predominante en el país, estado pasional que culmina en estos momentos en que han de resolverse problemas decisivos de la mayor trascendencia en la vida de la nación.

Aparte este factor, tan esencial en el curso del cambio, concurren en la cuestión diversos fenómenos de carácter económico no menos importantes que aquél. Entre ellos podría citarse el nuevo descenso de los precios en el extranjero, registrado últimamente, tras un leve movimiento de reacción; la formidable crisis financiera provocada recientemente en Alemania y la restricción natural de nuestro comercio de exportación, propia de los meses de verano, en que, como es sabido, disminuyen considerablemente nuestras ventas al extranjero.

Considerase, no obstante, que la marcha del cambio no corresponde a las posibilidades económicas y monetarias del país, y el Banco de España sigue atentamente, como es natural, el proceso de esta cuestión.

No hay que perder de vista que la cotización de 54 por libra atribuye a nuestra moneda una pérdida en su valor de cambio de más del 53 por 100, es decir que nuestra divisa se valúa en algo menos de 47 céntimos oro. Ahora bien, su valor real, de convertibilidad en oro, su valor de conversión, determinado por las reservas metálicas y la circulación en función de canje, pasa de 48 y medio céntimos oro.

El Consejo del Banco sigue—como digo—con preferente atención el curso de los acontecimientos. Se propone reunirse de nuevo en fecha muy próxima, y celebrar frecuentes sesiones para continuar examinando la cuestión, y adoptar las determinaciones que procedan".

LOS GRANDES INCENDIOS

Una ciudad de Nicaragua, destruida

LEONUCIGALPA, 6.—En la ciudad marítima de La Ceiba, se produjo un formidable incendio, que ha destruido gran parte de la población.

Los más importantes establecimientos comerciales y muchas casas han quedado reducidos a escombros.

El fuego se inició en un almacén guardado por dos españoles, que han quedado detenidos para responder de la responsabilidad que pudiera haberse en el siniestro. A este efecto se ha abierto una investigación, con el fin de determinar las causas del incendio.

La huelga de la Telefonica

Para evitar las represalias

Manifiesto ayer el ministro de Comunicaciones que acababa de recibir de Burgo un telegrama pidiendo que no haya represalias contra los obreros que quieran reintegrarse en la Compañía Telefonica. El ministro manifestó que en esa forma se ha interesado cerca de la Empresa.

En provincias

VALENCIA, 6.—Ayer fueron interrumpidas intencionadamente las comunicaciones telefónicas con Barcelona, y esta mañana lo han estado toda ella las de la Diputación provincial, que ha quedado aislada. Se sabe de otros actos de "sabotaje" de menor significación e importancia, que, aunque no afectan a la generalidad del servicio, contribuyen a mantener cierta intranquilidad.

A la salida del turno de las ocho de las señoritas telefonistas un grupo de ex compañeras derramó sobre las ropas de aquellas cierto líquido, que causó quemaduras leves en una pierna a una de las agredidas, además de estropearle el traje.

La Policía detuvo a ocho huelguistas hombres, que fueron puestos en libertad por el gobernador, sin duda por no comprobarse que eran los autores de los varios actos de "sabotaje".

BARCELONA, 6.—Preguntado el gobernador acerca de la huelga de la Telefonica, manifestó que continúa en igual estado y que a consecuencia de los actos de "sabotaje" se habían efectuado en días anteriores algunas líneas seguían inutilizadas.

Los diversos jueces de Barcelona y otras provincias continúan la tramitación de los sumarios por estos "sabotajes".

Ha estado ayer a primera hora de la tarde a visitar al señor Maciá el director de la Central en Barcelona de la Compañía de Teléfonos, acompañado del jefe comercial de la misma.

Algunos periodistas le han preguntado el objeto de la visita, contestando el señor Gil que no era otro que el de cumplimentar al presidente de la Generalidad.

Se cree, sin embargo, que en la entrevista se habrán cambiado impresiones sobre el curso de la huelga que sostienen los empleados y obreros de aquella Compañía.

Imprenta de Pizarro, 14

LA MAÑANA

Teléfono 95,812

En la Dirección General de Seguridad

Apertura de Divulgación Social

El señor Galarza manifestó anoche que a las tres de la tarde se había abierto el establecimiento en la calle de San Marcos, agente de Policía que estaba de servicio durante la apertura ha dicho que se presentó un fotógrafo con objeto de obtener un cliché para un periódico. Los sindicalistas que pósitos del fotógrafo, amontonaron los muebles unos sobre otros e hicieron un gran desorden en los enseres para producir la sensación de que la Policía había dejado todo en completo desorden al clausurar el Centro. El agente se negó a que se hiciera tal fotografía; entonces recurrió a fingir gran confusión entre los papeles que había sobre las mesas, ya que con los muebles no les era posible. En estas condiciones se hizo la fotografía.

Una conversación con Ramón y Cajal

OVIEDO, 6.—"La Voz de Asturias" publica una interesante conversación mantenida con el sabio doctor Ramón y Cajal.

Se negó a hacer declaraciones políticas, excusándose con sus ochenta años, "que sólo hay afición para la familia". Refiriéndose después a Asturias, dijo que la Geografía había tenido una broma pesada con España, pues sólo colocó en Europa a estas provincias del Norte. "Yo, cuando vengo a Asturias, me parece que me asomo al balcón de Europa. Por cierto que ahora que Cataluña va a ser independiente debían pensar Santander y Asturias en crear potentes industrias, dada la vitalidad de esta región. No sé ha hecho el cómputo verdad de lo que el resto de las provincias de España dan a Cataluña; pero pasa de 2.000 millones, y aquella región no revertere a España más de 500".

Haciendo un elogio de las actividades de Cataluña, dijo, no obstante, que el resto de las provincias españolas tenían que prepararse para la lucha comercial y para adquirir vida propia.

El periodista le preguntó: —¿Qué trabajo tiene usted ahora entre manos?

—Ahora me preocupo de un encargo que me hizo Alemania, de refutar distintas teorías sobre los eúromas. Los viejos no podemos comenzar trabajos largos; yo todos los días me hago la misma pregunta: "¿Podré terminar este trabajo? ¿Viviré siquiera un año más para dar fin a esta labor?"

En este momento de la conversación se acercó al sabio histólogo el señor Olivera, para saludarle en nombre de la Unión General de Trabajadores, diciéndole que si iba a estar en Oviedo algún tiempo se le tributaria un homenaje.

Don Santiago Ramón y Cajal le contestó:

—Todos somos obreros; ahora hay que luchar energicamente en las contiendas internacionales de la Ciencia; yo pongo mi pequeño esfuerzo al servicio de la Patria para hacer una España grande. Lamento que en las postimerías de mi vida no pueda rendirle todo lo que mi afán me pide.

El Ayuntamiento va a solicitar la promulgación de una ley de exirradiado

El alcalde, señor Rico, tiene el propósito de solicitar del Gobierno la presentación a las Cortes de un proyecto de ley sobre el exirradiado con orientación bien definida en el sentido de permitir al Ayuntamiento un libre desenvolvimiento en los proyectos de urbanización y la necesaria rapidez para vencer las dificultades y trámites que pueden dilatar las obras en preparación.

En la actualidad tiene en ejecución el Municipio más de 150 obras y preparadas consignaciones y proyectos para 280.

El ministro de Trabajo ha prometido al alcalde interesarse cerca de sus compañeros de Gabinete para conseguir algunos auxilios que permitan al Ayuntamiento desenvolverse con más holgura hasta que sea un hecho la citada ley.

Responsabilidades de los Ayuntamientos de la Dictadura

"Constituida por acuerdo de este excelentísimo Ayuntamiento, la Comisión de Responsabilidades, integrada por los señores don Rafael Salazar Alonso, don Manuel Cordero, don Julián Besteiro, don Rafael Henche, don Eugenio Arauz y don Fernando Coca, se insiste en la invitación que formulen, bajo su firma y consignando el domicilio, cuantas reclamaciones estimen oportunas por hechos o actos que hayan podido realizarse por el Ayuntamiento de esta capital durante el periodo de la Dictadura, y que los reclamantes consideren merecedores de la exigencia de responsabilidades de cualquier orden. Las reclamaciones o denuncias deberán presentarse en el Registro general de la Secretaría, en sobre cerrado, y dirigidas al presidente de la Comisión de Responsabilidades, reservándose ésta el derecho de requerir a los reclamantes para ampliar verbalmente ante la Comisión las razones o fundamentos de su queja".

Un defraudador recalitrante

En el Ayuntamiento facilitaron ayer tarde la siguiente nota:

"En la noche de ayer fué sorprendido por los vigilantes de la ronda especial de Arbitrios una camioneta de don Mariano Pastor, que conducía 1.846 litros de vino con destino al restaurante establecido en la calle de Serrano, 60. Se trata de un recalitrante defraudador, a quien el concejal delegado de Arbitrios, señor Sabarín, se propone imponer la máxima sanción".

Espectáculos para mañana

BUENOCARRAL.—(Compañía de revistas Lino Rodríguez).—A las 6.45. Campanas a vuelo; a las 10.45. ¡Que amarra es la vida! y Campanas a vuelo.

a sangre icipiada origina

ios mayores trastornos

El "Depurativo Revengas"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artritis, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, 45

téfono 75.800

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800

Gran Farmacia de San Fernando